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Climat Tic Tac est un jeu coopératif. Les joueurs ont pour but commun
de lutter contre I'augmentation du CO;{dioxyde de carbone)
dans I'atmosphére, tout en préservant les villes et les populations
des effets néfastes du changement climatigue.

Pour en savolr plus sur Je changement climatigue et ses effets,
rendez-vous page 14.




" MISE EN PLACE

€ Placez le plateau au centre de la table.

9 Tirez au hasard une carte Scénario,
en fonction du nombre de joueurs,
et disposez les pions Aléasur les villes
indiquées par ce scénario.

Munissez-vous d’un minuteur
pour contriler le temps sur chagque défi.
Le chronomeétre d’un téléphone
peut faire |’af faire |
Positionnez le curseur CO,

sur I’ échelle de CO5,

sur la valeur 410 ppm.
(Les « ppim s, quésaco 7 Plus d'infos page 21.)

Prévoyez du papier et des crayons
pour les défis de dessin. N'oubliez pas
une feuille de papier s'utilise des deux

cités, ou pourquoi pas utiliser
une ardoise ?

o Disposez autant de jetons CO, que
de joueurs dans le Nuage d’émissions.

€ Placez le curseur de temps sur la case
« maintenant » de la Fléche du temps.

0 Séparez les cartes Seuil des autres cartes Aléas. - | MAINTENANT 2035 : _ a
Mélangez les cartes Aléas et placezdes entas, - - g W caga WY
face cachée, a cité du plateau. Laissezles

5 cartes Seuil de ¢ité pour le moment., ) . ) o
Chaque tour de jeu correspond G 15 années de lutte contre le changement dimatigue.

. Choisissez la difficulté? | Le 1= joueur est celui qui a fait du vélo le plus récemment.
o Mélangez les cartes Action et distribuez-en 3,

Jouez & tour de réle. A votre tour, effectuez deux &tapes & chaque fois

face visible, & chaque joueur. Placez le reste Avant de jouer, choisissez
des cartes Action en tas, face cachée, le niveau de difficulté de votre partie ;
é cHté du plateau. facile ou difficile (voir page 12).
L6 Mélangez les cartes Défi et placezles en tas, Pour mettre en " '_,_;J:'-i'": Appliguer les effets, ®» g -
face cachée, 4 cdté du plateau. ceuvie des solutions. o> et

pour subir les aléas liés
au changement climatique. ~
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1' JOUEZ UNE CARTE
ACTION

Choisissez I'une des
trois cartes que vous
avez en main pour et

R P g a2 nevover e nirny |
diminuer le nombre Tl
< e 1 iaft iy — Bt
d’aléas présents ] ‘:"‘:__ =] e

sur certaines villes

OU pour réduire le nombre d’unités de CO; émises.

Certaines cartes Action permettent
de choisir les dléas que I'on retire, »:;;:};“:’:‘“L:;:
Ce choix est indiqué par un « / » vthengurert e
entre les possibilités. En jouant

cette carte, vous pouvez retirer

Retirez2 W/ sw

Paghilas villes o0 FY on &

2 Bleu M OU 2 Jaune = OU 2 Rouge @
OU 1 Bleu M et 1 Jaune  OU 1 Bleu M
et 1 Rouge § OU 1 Jaune et 1 Rouge @

Lisez a haute voix le texte de la carte avant
de la jouer. Une carte Action propose toujours
deux fagons de jouer, au choix :

Le Fonds vert vous ottribue.
un firancement pour réolises
s trovoe: d'adaptation

Appliquer immédiatement ) R

I’effet de la carte, Betirez2 s/ /¥
OU parmi les villes | ou [Jou 3

OU RELEVEZ UN DEF11

Relever un défi pour @ Ratinz3 /%

en améliorer |'effet | 4

¥4 Retirez1 s/ /%

® Si vous appliquez |'effet d’une carte Adtion,
retirez les aléas aux endroits désignés.

ouU

@ Si vous relevez un défi, lisez |'encart d—i”t_ry

«t Vous avez choisi |
de relever un DEFI » |

Piochez une carte Défi.
Puis regardez le pictogramme
au dos de la prochaine carte Défi.

Le pictogramme vous indique le défi a relever

sur la carte que vous avez piochée
dessin, mime ou bouche a oreille.

o U G SR
+ Lirigatien

& Linextinoas
PRET T

Ex.: vous venez de piocher cette carte Daf,

Le dos de Ja carte sulvante posséde le pictogramime « Dessin » :

c'est e dafi que vous devez relever !

Pour les défis

de mime ou de dessin

Choisissez un maitre du temps. Il se munit
d’un minuteur qu’il fixe & 45 secondes.
Vous avez 45 secondes pour faire deviner
le mot choisi sur votre carte,
parmi les deux disponibles.

Pour un défil de bouche & orellle O

Il n’y a pas de limite de temps |
Le but est de transmettre la phrase écrite
de joueur a joueur, sans que les autres
n’entendent.
Prenez le temps qu'il faut pour lire la phrase
et I'apprendre.

Puis, placez la carte Défi, face cachée, devant

vous et dites la phrase 4l oreille de votre voisin

de gauche, lequel doit la répéter au joueur
d sa gauche et ainsi de suite.
Quand tous les joueurs ont entendu la phrase,
le dernier I’énonce a voix haute.
On vérifie alors si le défi est réussi.

Le défi de bouche & oreille propose
deux maniéres de jouer :

Mode facile

Le dernier joueur doit dire toute la phrase
mais seuls les mots en gras
doivent étre énoncés correctermnent.

température
o augmenté

activité humaine

Mode difficile

La phrase entiére doit tre énoncée
correctement sans aucune erreur.

La température moyenne
o sur Teme a augmeanté
principalement & cause
de I"activité humaine,

Puis, placez la carte Défi dans la défausse,
a coté de la pioche des cartes Défis.

0 Si le défi est réussi : appliquez I’ effet
augmenté de la carte Action, permettant
de réduire un plus grand nombre d’aléas ou
d’unités de CO,.

v¢ Si le défi est un échec : appliquez I'effet

" diminué de la Carte Action, représenté par
une absence d’action, une action moins
efficace ou, parfois, une action négative.

® Quoi qu'il arrive, la carte Actlon jouée
est placée dans la défausse, 4 cité de lapioche
des cartes Action.

Défaussez-vous
d’une carte Action

Parmi les deux cartes Action
qu’il vous reste en main,
choisissez-en une et défaussez-la.

Cela représente le mangue de temps, d'argent
ou de mobilisation qui vous empéche de tout pouvoir faire.

Piochez deux_ nouvelles ;

Puis complétez votre main en piochant deux cartes
Action. Vous avez ainsi 3 cartes en main pour le tour
suivant.




PIOCHEZ UNE CARTE

ALEAS

Appliquez les effets

Lisez la carte piochée et
appliquez TOUS les effets
{le 1% et le 25). Une fois ses
effets appliqués, placezla
carte Aléas dans la défausse,
i coté de la pioche des cartes
Aléas.

La plupart du temps, une carte Aléas a pour effet
d’ajouter des pions Aléas sur une ou plusieurs villes
du plateau, toujours indiquée(s) en haut de la carte.

Une seule exception sur la carte suivante :
Ajoutez 4 + 3 pions M soit 7 pions M, & répartir
sur les villes cGtiéres de votre choix (indiquées par

Contrdlez les émissions de €O, ;

.% Parfois, une carte Aléas a pour
B effet d’ajouter une ou plusieurs
Cj-' - unités de CO, sur le plateau.
D j Une unité de CO, se place

| toujours dans le Nuage
- d’é&missions de CO,, jamais
sur une ville.

Un jeton de CO; permanent se place & cheval sur
le nuage d’émissions de CO4, sur la case dédiée,
car il est maintenu d’un tour sur I’ autre.

Si vous ajoutez un jeton de CO; permanent

a un jeton identique déja présent, empilez-les:
leurs effets s’ additionnent.

= + 198,

Un jeton de CO; permanent E) « Plusde o, »
compte comme une unité de CO,
supplémentaire a la fin d’un tour de jeu.

e -.1m

Alinverse, un jeton de CO; permanent
« Moins de CO, » 2 permet de retirer
une unité de CO; alafin d’un tour de jeu.

Si vous ajoutez un jeton de CO5 permanent « Moins
de CO; » €2, et qu’un jeton « Plus de CO; » #2, est
déjé présent {ou inversement), les deux s’annulent,
retirez-les du plateau.

e =%
e e

Gérez la perte d'une ville ;

Lorsqu’une ville est confrontée & 3 aléas

d’un méme type ou a 4 aléas différents, elle

ne peut plus faire face aux effets du changement
climatique et devient inhabitable.

ville perdue

W EXY) ou

Hle est alors perdue.
Placez dessus un jeton « ville inhabitable ».

Prenez également 2 pions

Aléas Infrastructure €.

et placez-les sur une 1__
ou deux autres villes /
de la méme Zone.

Quand une ville devient infabitable, ses habitants la quittent
et partent s'installer dans d’autres wvilles qui n'ont pas
forcément les Infrastructures nécessaires pour gérer les flux des
nouvegux arrfvarnts. Cecl est représenté par les deux pions Alég
Infrastructure & placer.

Il existe trois Zones différentes sur le plateau de jeu:

Attention : si vous piochez une carte Aléas
correspondant & une seule ville déja inhabitable,
mettez-la dans la boite et piochez-en une autre.
Si la carte concerne plusieurs villes {dont une
inhabitable), appliquez ses effets sur les autres
villes.

Seuil de +2°C

La communauté scientifique
mondiale s’accorde sur fe fait
que si'on dépasse + 2°C
d’augmentation moyenne de §
ternpérature, cefa entrafnera
des bouleversements
climatiques et des impacts
beaucoup plus importants.
{voir page 16).

Dans le jeu, cela se traduit par la régle suivante,
qui va rendre la partie plus difficile ;
dés que le curseur de CO, atteint 450 ppm (+ 2°C),

ppm

ajoutez 4 la pioche des cartes Aléas
les cartes Seuil ainsi que toutes les cartes Aléas
défaussées depuis le début de la partie.
Mélangez toutes les cartes Aléas
{dont les cartes Seuil) et continuez la partie |




[ FIN DU TOUR _

Lorsque tous les joueurs ont joué
une carte Action et pioché une carte Aléas,
le tour prend fin.

Décompte des émissions de CO,

€ Alafin de chaque tour, comptez le nombre
d’unités de CO, se trouvant dans le Nuage
d’émissions, sur le plateau.

© Attention, pour chaque jeton permanent
« Moins de CO, » #£,  retirez une unité de
CO; pendant le décompte. Et pour chague
jeton permanent « Plus de CO, » %2, ajoutez
une unité de CO; pendant le décompte.

Ex. :Idl le décompte seralt donc de 5 unités de CO,
+ T unité de CO2 permanent, soit un total de 6.

© Pour chaque unité de CO,, déplacez le Curseur
de CO, d’une barre vers le haut.

Par exemple

68 =

10

[ Tour SUIVANT _

Pour préparer le nouveau tour, effectuez les
manipulations suivantes ;

Avancer le Curseur de temps |

Avancez le Curseur de temps d’une case vers la droite.

des émissions de CO, |

Une fois le décompte effectué et le curseur déplacé,
retirez toutes les unités de CO; présentes dans

le Nuage d’émissions, sur le plateau.

Mais pensez a laisser en place les jetons permanents
« Moins de CO; » ¥ et « plus de CO;» 2, |

Exemple du Nuage dJa fin d'un tour:

-
‘.

-

Exemple du méme Muage avant de commencerle tour suivant :

“w

Nouvelles émissions de C0. |

Placez de nouvelles unités de CO; dans le Nuage d’émissions, en fonction du tour de jeu.

Exemple pour une partie de 4 joueurs :

Wi Wope W®ogme
| | | | | |
v
Pour les tours 1 et 2,
placez autant

d’unités de CO,
qu’il y a de joueurs.

Pour les tours 3 et 4,
placez autant
d’unités de CO,
qu’il y a de joueurs +1.

Pourles tours 5 et 6,
placez autant
d’unités de CO,
qu’il y a de joueurs +2.

A e G
- ., T, .

-, = __.'"';I

Le nombre d’unités de (0, e début de chague tour correspond & ce qui est émis par la population terrestre perdant quinze ans
sirlen n'est faft pour limiter les émissions, Comme Ja population augmente au cours du siécle, Jes émissions aussi.

Une fois ces manipulations réalisées, un nouveau tour commence et chague joueur effectue é nouveau
les étapes Action et Aléas, comme expliqué précédemment (Voir page 6).

(FIN pu JEU

Dans Climat Tic Tag, les jousurs gagnent tous ensemble s’ils parviennent é préserver les villes
et & n’émettre que le strict nécessaire d’unités de CO; jusqu’d la fin du siécle,
donc jusqu’d la fin du 6° et dernier tour de jeu.

Les joueurs perdent tous ensemble si, avant la fin du 6° tour de jeu, trop de villes
sont devenues inhabitables OU si la concentration de CO; dans I'atmosphére est trop élevée.

Ces objectifs de fin de partie sont déterminés par le niveau de difficulté choisi (Voirp. 72
11
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bE DIFFICULTE

@ 6 villes maximum peuvent devenir inhabitables.

Niveau de jeu difficile !

Ex.: siles joueurs
perdent 7 villes
ou plus, Ja partie
est perdue.

Ex. : 5] les foueurs
perdent 5 villes
ou plus, la partie
est perdue,

Ex.: sl le curseur de CO,
atteint ou dépasse
560 ppm {réchauffement
global de +3 °C),
la partie est pardue,

Ex : sile curseur de CO,
atteint ou dépasse
500 ppm {réchauffement
global de +2,5°C},
la partie est perdue,

o6

REGLES AVANCEES

En début de partie, distribuez 1 jeton Coopération & chagque joueur. Un jeton peut étre utilisé une seule
fois par partie, pour renouveler sa main® ou pour donner I'une de ses cartes™ & un autre joueur.

*Renouveler sa main : au début de votre tour

de jeu, défaussez votre jeton Coopération pour
défausser vos 3 cartes Adtion en main, et piochez
3 nouvelles cartes Action. Puis jouez normalement.

**Donner une carte : an’importe quel moment,
défaussez votre jeton Coopération pour donner

é un joueur I'une de vos cartes Action. Ce joueur
vous donne en échange I'une de ses cartes Action.

@ 4villes maximum peuvent devenir inhabitables.

Mode de jeu semi-coopératif |

En mode semi-coo pératif, jouez toujours avec les cartes Action face cachée |
En début de partie, distribuez 1 carte Réle, fuce cachée, d chague joueur.
Ces cartes indiquent des objectifs secrets. Chacun consulte sa carte

Rdle al’abri des regards indiscrets et doit faire en sorte

de protéger du mieux possible les villes indiquées sur sa carte.

Alafin de la partie : si vous avez perdu, les cartes Rble ne sont pas prises en compte.
Sivous avez gagné, chacun dévoile le role qu'il avait et les villes qu’il protégeait.

Pour chague ville indiguée sur votre carte Role, les joueurs comptent leurs malus ;

>

4 malus pour
Punedevos @ ' -

1 malus pour
chaque pion

villes devenue (-3 W) Aléaprésent e W)
inhabitable ville perdue sur vos villes 1 pion Alé
=4 malus =1 malus

Classez les joueurs en fonction de leur nombre respectif de malus :
le premier est celui quien a le moins |

Pour ce mode de jeu, Bioviva a utilisé e théme des lobbies pour représenter les freins & la lutte contre le changement dimatique.
Les villes & protéger sur les cartes Role ne reflétent pas fa réalité des intéréts des Jobbles mentionnés, Elles ont été cholsies pour
équilibrer les réles entre eux La difficulté de la lutte contre le changement dimatique repose grandement sur les intéréts personnels
ou ceux de minorités socio-économiques. Parfols, les 8tres hurnains, les entreprises ou les Ftats préférent continuer de polluer pour
conserver leur confort et feur niveau de vie, au détriment du reste de ["Humanité,

Régles a 2 joueurs Régles a 3 joueurs |

Les régles sont identiques & une partie de 4 joueurs, & Seuls les débuts de partie sont un peu différents.
ced prés que chaque joueur joue deux fois par tour.  Pensez a utiliser la carte Scénario
spédfique pour 3 joueurs.

=
ploche une carte Aléas, puls le fousur B en fait autant, " gL )

Exemple : lors d’un tour de jeu, Je foueur A foue T carte Action et

Dalkar Bakuy 9 iy
puis d nouveau le joueur A et enfin Je joueur B, el S84 e
Le tour s’achéve et on augmente la présence de (O, i (el
dans I'atmosphére. Comme Jors d'une partie & 4 joueurs, preer ol i
Lunités de CO, sont afoutées lors des deux premiers tours e 2
et cela augmente les tours sulvants, ¥
L
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Climat Tic Tac est un jeu stratégique
collaboratif, plus que jamais d’actualité.
Il met en lumiére les bouleversements que le changement cdlimatique

annonce, mais aussi les solutions que I’humanité peut et doit mettre
en place pour éviter le pire. Il est temps de passer & I'action |

Le réchauffement climatique est
causé par les gaz & effet de serre, qui ont un effet
sur I'ensemble de I'atmosphére, partout, sur toute
la Terre.

Mais les conséquences du réchauffement clima-
tique ne sont pas partout les mémes. Certaines
villes vont étre menacées par des inondations
tandis que d’autres vont subir des canicules
extrémes... Climat Tic Tac vous demande de gérer
au mieux, alafois I’atténuation et I'adaptation au
changement climatique.

L’atténuation consiste & limiter les émissions de
gaz @ effet de serre (dont le CO, est le principal
responsable) pour limiter le réchauffement & venir.

L’adaptation consiste & protéger les villes qui
vont ressentir trés différemment I'impact du chan-
gement dimatique suivant leur contexte géo-
graphique {(bord de mer, zone continentale, zone
équatoriale ou boréale).

Climat Tic Tac est un Jeu au long

cours, qui se projette sur des dizaines d’années.

Il s’agit de mditriser la montée en puissance des
conséquences du changement climatique et de
défendre des villes qui vont étre de plus en plus
menacées au cours du prochain siécle. Le jeu se
Joue sur quelques décennies parce que sirien n’est
fait dans les années a venir, la situation pourrait
devenir désastreuse pour I’humanité toute en-
tiére. Contrairernent & une idée recue, le probléme
concerne les générations actuelles. En effet, toutes
les personnes qui jouent a Climat Tic Tag, quel que
soit leur @ige, vont subir, au cours de leur vie, les
impacts croissants du changement climatique.

m Pour lutter contre le réchauffe-

ment climatique, les joueurs vont devoir prendre
d’importantes décisions, a chague tour.

Vont-ils plutdt décider de tout faire pour limiter
I’'augmentation des émissions de CO, et privilégier
I'avenir {(atténuation) ? Ou vont-ils choisir de
défendre les habitants des villes contre les
1 000 maux déja provoqués par le déréglement
climatique (adaptation) ? Les choix seront tou-
jours difficiles. Parfois, ils seront lourds de sens.
Mais I’ important est d’agir, de ne pas rester sans
rien faire.

Quelle est la cause du réchauffement climatique ?
Il existe un consensus scdentifique mondial & ce sujet.
Le réchauffement climatique, et le fait que ce changement soit attribuable
en quasi-totalité a ’activité humaine, sont des certitudes scdentifiques.

La principale cause du réchauffement clima-
tique est I'augmentation de I'effet de serre
atmosphérique. Clest l'action par laguelle
I’énergie du Soleil se retrouve piégée par I'at-
mosphére de notre planéte. L’ effet de serre na-
turel a permis a la vie d’édore car, sans lui, la
température moyenne a la surface de la Terre
serait de -18 “C plutét que les 14 °C que I’on ob-
servait il y a deux siécles, Aujourd’hui, elle est de
15 °C, du fait de |'effet de serre additionnel d
aux activités humaines.

Il v a toujours eu un effet de serre plus ou moins
important sur Terre, produit par la présence de
vapeur d’eau, de nuages, et d'autres gaz 4
effet de serre en trés faibles concentrations dans
'atmosphére. Suite aux études menées par
des milliers de scientifiques, pendant plusieurs dé-
cennies, on sait désormais avec certitude que le
réchauffement climatique actuel est dd principa-
lement & 'augmentation de la concentration de
gaz & effet dans I'atmosphére du fait des activi-
tés humaines. Parmi ces gaz, le CO, arrive en pre-
miére ligne, avec des contributions supplémentaires
du méthane (CH,), de I'ozone des basses couches
atmosphériques (0,), du protoxyde d’azote (N,0)
et quelques autres gaz de moindre importance.

Ces émissions de CO, issues des combustibles
fossiles ont débuté avec la révolution industrielle
a partir de 1800 environ, et ont trés fortement
augmenté durant les 50 derniéres années.
Les énergies fossiles (charbon, pétrole, gaz natu-
rel...) émettent en effet du CO, quand on les brile,
et nous en brilons beaucoup (plusieurs centaines
de tonnes par seconde sur la planéte) |

Pendant 10 000 ans, la concentration de CO,
dans I'atmosphére est restée stable : environ
280 ppm {parties par million) dans I’ atmosphére.
Cette concentration a augmenté depuis les an-
nées 1850. Dans les années 1960, le taux de
CO, dans I'atmosphere a franchi les 300 ppm.
Le seuil des 400 ppm a été dépassé en 2015 et
la concentration de CO, dans I’atmosphére
continue d’augmenter & un rythme de plus en
plus &levé,

Les chercheurs ont prouvé que 'augmentation
du CO, dans I'atmosphere est directement lice
a la hausse de la température moyenne globale
sur Terre. Depuis 10 000 ans et jusqu’en 1850, la
température moyenne globale n’avait pas ou peu
évolué.

Alors que la température moyenne planétaire s’est
réchauffée d’environ 1,1 *C entre 1850 et 2020...

15
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Echelle de concentration du CO,
Dans Cimat Tic Tac, la lutte contre les émissions de CO, est I'un des deux objectifs du jeu.
Les chiffres présents sur I'échelle de concentration de CO., indiqués en ppm,
sont les plus importants a prendre en compte.

RISQUES POUR LA SANTE

= Risque sur la qualité de Pair

Pour autant, il n’est pas simple d’en comprendre
I’impact en termes de réchauffernent.

C’est pourquoi des températures moyennes y sont
associées. Attention, les chercheurs précisent que
les valeurs de température indiquées sont celles
dites « & I’équilibre », ¢’est-d-dire celles auxquelles
on aboutirait en quelques décennies si la concen-
tration en CO, était stabilisée au niveau correspon-
dant. D’ol 'importance de réduire rapidement
nos émissions de CO, !

Par exemple, le réchauffement en 2020 {par rapport a
TELD) est de +1,71 7O Mals avec une concentration de CO2 a
410 ppm {la concentration moyenne en 2020}, un réchauf-

fement de +1,65 °C seralt quand méme atteint avant Z060,
méme sl toutes Jes emissions de CO, cessalent en 2020.

| Seull +2°C |

Les scientifiques pré-
viennent de maniére
unanime que plus
la température augmente, plus les impacts
du changement climatique seront graves et
disproportionnés par rapport @ I'amplitude du
réchauffement. C'est ce qui est représenté dans
le jeu par un seuil de concentration & 450 ppm

+22C SEUIL a2

correspondant & un réchauffement de +2 °C. Ce
seuil est considéré comme une limite pour l'adapta-
tiondenombreux écosystémes. Sion ' atteint, dans
le jeu comme dans la vraie vie, les effets néfastes
du changement climatique vont s’aggraver
et la fréquence des éwv&nements extrémes
se multiplier. Ainsi, des impacts ayant des champs
d’action & trés grande échelle vont advenir. Les
villes, devenues plus vulnérables car déja impac-
tées par le changement cimatique, seront d’au-
tant plus touchées,

Quelles sont les conséquences |
du réchauffement climatique ? ;

Dans Climat Tic Tag, les joueurs doivent s’ occuper
de villes qui sont déja impactées par le réchauffe-
ment climatique. Toutes les villes présentes dans
le jeu ont dé&jé souffert ou souffrent réguliére-
ment du changement climatique.

Les conséguences les plus importantes sont
représentées par des pictogrammes de différentes
formes et couleurs sur le plateau de jeu il s’agit
des différents risques causés par le changement
climatique {voir pages 17, 18 et 19).

La dégradation de la qualité de 'air et le ¢han-
gement climatique peuvent sembler deux effets
distincts des activités humaines, mais en réalité,
climat et pollution peuvent agir 'un sur I’ autre.
Certains polluants peuvent réchauffer I'atmos-
phére en augmentant I'effet de serre, d’autres
peuvent la refroidir en favorisant la formation de
nuages, Quels que soient les mécanismes déclen-
cheurs ou aggravants, la pollution de I'air a des

effets graves sur la santé humaine, allant des
insuffisances respiratoires et des allergies, aux
maladies cardiovasculaires. En France, on estime
que, chaque année, 48 000 décés prématurés
peuvent étre attribués a la pollution de | air,

En outre, les canicules s’ accompagnent d’une dé-
térioration de la qualité de Iair et la conjonction
des deux aggrave les effets sur la santé.

2% Risque de canicules

Avant le changement dimatique, on s’attendait
a vivre des vagues de chaleur extrémes tous les
120 ans en moyenne. Aujourd’ hui, elles se pro-
duisent tous les 19 ans en moyenne. De plus, on
observe que les températures records atteintes

augmentent beaucoup plus que les tempéra-
tures moyennes. En ville, la bétonisation excessive
accentue la chaleur et empéche le rafraichisse-
ment pendant la nuit,

A Risque de maladies/insectes

Le développement de certains insectes est directe-
ment lié aux conditions climatiques. Par exemple,
les moustiques apprécient particuliérement les ¢li-
mats chauds et humides des zones tropicales.

Le changement climatique risque de favoriser
leur expansion @ certains endroits et donc la
prolifération de certaines maladies qu’ils trans-
mettent.

I Risque lié a ’accés a l’eau potable

Sur la planéte, seulement 2% de I'eau est douce,
donc potentiellement potable. Le réchauffement
climatique augmente les sécheresses et diminue

la pluie & certains endroits, en particulier dans
les régions déja semi-arides, ce qui y réduit
un peu plus la disponibilité en eau.

17



18

RISQUES POUR LA SECURITE ALIMENTAIRE

Les sécheresses ont des répercussions sur I’agricul-
ture et donc sur la possibilité pour les populations
de se nourrir. La biodiversité est aussi impactée par

L’augmentation des températures frappe de plein
fouet les plantes, et notamment les céréales, base
de |'alimentation de la majorité de la population
mondiale.

Pour chaque degré de réchauffement, la produc-
tion de muais pourrait baisser de 7,4%, celle du blé
de 6% et celle du soja de 3 %.

Depuis 1970, on estime que I’ océan a absorbé 93 %
du réchauffement dii aux gaz a effet de serre.

Avec le changement dimatique, 'océan se ré-
chauffe et sa teneur en sel change. L’ océan dissout
également une partie du CO, émis dans I'atmos-
phére, ce qui a déja augmenté 'acidité de I'eau de
mer de15 a20 % en 30ans. Lafaune etlaflore ma-
rines en subissent les conséquences. Les planctons,
les algues et les invertébrés peuvent migrer assez
fadilement (bien que cela ne soit pas toujours pos-

les ressources en eau. Le changement climatique
augmente la fréquence des sécheresses et leur inten-
sité dans de nombreuses régions du monde.

Ces baisses de récoltes pourraient plonger une
partie de I"humanité dans I'insécurité alimen-
taire d’ici & 2050.

De plus, la montée du niveau de la mer provogque
Pinfiltration d’eau salée dans les nappes phréa-
tiques et les terres agricoles citiéres, les rendant
progressivement incultivables.

sible dans le cas de bassins fermés ou semi-fermés
comme la Méditerranée), mais pas certains pois-
sons. Quant au corail, qui ne peut pas se déplacer,
il blanchit et meurt, ne fournissant plus d’habitat
aux poissons, La chatne alimentaire toute entiére
est impactée, causant I'effondrement des popu-
lations de poissons & la base de I'alimentation de
nombreuses communautés humaines.

RISQUES SUR LES INFRASTRUCTURES

8 Risque de surpopulation

7 milliards d’humains sur Terre aujourd’hui,
9 voire 11 demain... La planéte est surpeuplée.
Les humains empiétent de plus en plus sur les
espaces naturels et détruisent I’'environnement.

Les humains vivent de plus en plus nombreux dans
de trés grandes villes ol la capacité des infrastruc-
tures ne répond plus aux besoins.

W Risque d’inondation fluviale

Les inondations sont un phénoméne naturel et
normal. Les crues les plus rares sont aussi les plus
intenses. Mais comme elles sont rares, les humains
ont tendance & les oublier et a bétir dans des
zones inondables. .. Or le changement climatique
engendre moins de pluies & certains endroits

mais des pluies diluviennes & d’autres ol leur
fréquence et leur intensité s’ accroissent.

Cela augmente ainsi lesrisques d’inondations qui
peuvent s’aggraver en régions cotiéres du fait de
lahausse du niveau moyen de la mer et de hautes
marées.

V¥ Risque de submersion marine

Le changement climatique entrafne une éléva-
tion du niveau moyen de la mer. Cela augmente
la fréquence des inondations cotiéres en cas de
grande marée et de vents forts. Leur fréquence
pourrait doubler d’ici & 2050,

Or, plus de 60% de la population mondiale vit prés

des cites. Des milliards de personnes sont ainsi,
chague année, impactées par ces catastrophes
naturelles aux bilans humains et financiers impor-
tants. Cela peut entrafner des migrations trés
importantes.
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Cillossaire

Agroécologie : recouvre un ensemble de méthodes
de productions agricoles respectueuses de I'environ-
nement. Elle perret de mieux prendre en cornpte
les écosysteéres, de réduire I'utilisation de fertilisants
ou insecticides chimiques, et d’augmenter le stockage
de carbone dans les sols.

Albédo : la copadté dune surfoce & réflachir
I’ énergie lumineuse. Les surfaces sornbres, dont | albédo
est foible, absorbent fortement la lumiére, ce qui les
réchauffe.

Ex. : les calottes gladiaires et Ja banguise ont un fort albédo,
Elles renvolent dans I'espace une grande partie de "énergie
de la Jumigre du Solsil, Ay contraire, les ocgans absorbent
en grande partie.

Anthropique : qui résulte de I’ activité humaine.
Ex. : le rechauffemnent dimatique actuel est d'origine anthro-
plgue.

Biodiversité : c’est la diversité de la vie sur Terre
sous toutes ses formes. Elle inclut I'ensemble des &tres
vivants ainsi que les interactions qui les relient entre
eux et les milieux dans lesquels ils vivent. La diminution
de la biodiversité est considérée comme un signe de
fragilité des écosystémes, alors qu’une plus grande
biodiversité augrmente leur résistance aux agressions.

Circulation thermohaline : drculation océa-
nique & grande échelle engendrée par les variations
de densité de I equ. Ces varigtions sont causées par des
différences de température et de salinité des masses
d’eau. D’ou le terme thermohaline : therrmo pour tem-
pérature, haline pour la salinité. D’autres facteurs,
comme le vent, les marées, la présence de terres émer-
gées, jouent sur les courants rarins.

Climatosceptique : personne qui nest pas
convaincue de la réalité du réchauffernent climatique
et/ou queles activités hurnaines en sont la cause.

Coz : le dioxyde de carbone, aussi appelé gaz carbo-
nique, est composé d’'un atome de carbone (C) et de
deux atomes d’oxygéne (0,). C'est un goz incolore et
inodore : il est donc trés difficile pour 'hormme de re-
marquer sa présence. Cest pourtant le deuxigme gaz
4 effet de serre dans I'atrmosphére (26 % de I'effet de
serre), aprés la vapeur d’equ (60%). Mais contraire-
ment & la vapeur d’eau qui précipite et retornbe sous
forme liquide ou solide, le CO, tend & s’accumuler dans
I'atmosphére. Sa concentration, qui était & peu prés
stable depuis plusieurs milliers d’années, a augmenté
de 50% enmoins de deux sigcles,

Effet de serre : certains gaz présents dans I'atrnos-
phére (CO,, méthane, vapeur d’equ...} empéchent la
chaleur de la Terre de s’ échapper vers I'espace.

Ce phénornéne naturel, qui assure & la Terre une tempé-
raturernoyennede 15 ‘Caulieu de-18°C, permetdlavie
de se développer sur Terre. Mais les activités humaines
accroissent légérement cet effet de serre, ce qui suffit
& modifier fortement le climat

f-:nergie fossile: énergie chimique contenue dans
le pétrole, le charbon ou le gaz naturel. On parle de corn-
bustibles fossiles parce qu'ils résultent de I'enfouisse-
ment et de la transformation de trés grandes quantités
de végétaux 4 la fin de I'&re Primaire, il y a plus de
300 millions d’années. Leur combustion pour exploiter
I'énergie dispenible génére des émissions de CO..

f-:nergie hydrauligue : énergie produite grice
4 la force de I'ecu (barrage hydroélectrique, moulin &
eou...), qui n"émet pos ou peu de CO,, sauf pendant
lo construction des infrastructures. Lo fabrication du
ciment est notarment une source de CO, importante.

Equivalent CO, (ou CO,eq) : potentiel de re-
chauffement d’un gaz caleulé par équivalence avec
le potentiel de réchauffement du CO,. Par exemple 1g
de méthane augrente I'effet serre comme 729 de
CO,. L’équivalent carbone du méthane est donc de 72
(sur 20 ans).

Fonds vert : mécanisme financier de I'Organisation
des Nations unies (ONU) ayant pour objectif de transfé-
rer des fonds des pays les plus avancés vers des pays plus
vulnérables, afin de mettre en place des projets pour di-
minuer les émissions de CO, et combattre les effets du
changement climatique.

Géo-ingénierie : ensemble des techniques hu-
maines qui visent & manipuler et & modifier le clirmat
et I'environnement de la Terre & grande échelle.

Ces techniques font 'objet de débats car les scienti-
fiques ne sont pas tous d accord sur leurs effets réels
et leurs conséquences, pour le moment inconnues et
potentiellement dramatiques.

GIEC : le Groupe Intergouvernemental d’experts sur
I'Evolution du Climat produit régulizrerent des rapports
de synthése sur I'état des connaissances scientifiques,
techniques et socio-éconorniques sur I’ évolution du «i-
mat, ses causes, ses impacts et les stratégies possibles
d’atténuation et d’adaptation. Il a é&té créé en 1988
par deux institutions des Nations unies : I'Organisation
Météorologique Mondiale (OMM) et le Programme des
Nations unies pour I'Environnement (PNUE).

l..obby : groupe de personnes qui défendent des
intéréts en exercant une pression ou une influence sur
les pouvoirs publics.

Ex. : o combustion de pétrole émet beaucoup de CO,. Les pro-
ducteurs de pétrole tentent d’annuler ou de freiner les régle-
mentations qul visent d rédulre les emissions de CO,, blen que
cela soit dans I'intérét de tous, En effet, ces régles leur ferajent
perdre beaucoup d'argent. s défendent ainsi Jeurs propres
intéréts,

Méthane : molécule composée de quatre atornes
d’hydrogéne et d’un atome de carbone (CH4). Ce gaz
4 effet de serre ¢, & quantité égale, un impact beau-
coup plus impertant que le CO, dans le réchauffernent
de la Terre, mais sa concentration est beaucoup plus
faible. La fonte du pergélisol arctique risque de reldcher
d’énormes quantités de méthane dans I'atmosphére,
amplifiant I"effet de serre.

Nappe phréatigue : noppe d’equ souterraine
formée par linfiltration des eaux de pluie. Certaines
nappes phréatiques constituent des réservoirs d’eaqu
pour 'Hornme. Des villes ont tellement puisé dans ces
nappes qu’elles se sont affaissées de plusieurs métres,
augrnentant leur vulnérabilité aux inondations fluviales
et aux submersions marines.

Ozone : goz composé de 3 atomes d’oxygéne (0,
Dans les basses couches de I'atmosphére (la tro-
posphére), ¢’est un polluant qui agresse le systéme
respiratoire des Hommes et des animaux et qui peut
briiler les végétaux les plus sensibles. C’est aussi un gaz
& effet de serre. Dans les hautes couches de 'atros-
phére (la stratosphére), il absorbe 97 % du rayonnement
ultraviolet (UV) provenant du Soleil, qui est dangereux
pour notre peau.

Ppm: Partie parmillion. Il s’agit d’une unité de mesure
pour quantifier la concentration de gaz en traces dans
I'air, comme le CO,. Au niveau de la mer, 1 ppm équi-
vaut & Tmilligrarnme par métre cube d’ air.

Pergélisol : sol gelé en permanence. 1l couvre
1/5% de la surface terrestre dont : 90% du Groenland,
80% del’Alaska, 50% du Canada et de la Russie.

Le pergélisol est appelé permafrost en anglais.

Salinité: mosse de sel contenu dans 1kg d’eau.

Usine marémotrice : usine qui produit de I"élec-
tricité 4 partir des marées.
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durablement (label FSC).

Malgré tout, produire, acheter, consommer, ¢’est polluer. Et la société dans laquelle
nous vivons incite & la consommation, privilégie la surproduction et favorise le gaspillage.

ON AGIT ENSEMBLE

La fabrication de ce jeu a émis du CO, et demandé de prélever
des ressources (principalement issues du bois). Chez Bioviva, nous produisons
nos jeux localement (label origine France garantie) et nous utilisons des

matériaux respectueux de |'environnement - recyclés ou issus de foréts gérées

Chez Bioviva, nous souhaitons alerter sur cela et limiter au maximum I'impact de notre activité,
C’est avec cette volonté que nous vous offrons, aussi symbolique que cela puisse paraitre,

un sachet de graines d’aulne.

VOICI QUELQUES BONNES RAISONS DE PLANTER DES ARBRES.

PROTEGER LES SOLS
Les aulnes sont des arbres a croissance rapide, dont les racines trés étendues
permettent de fixer les sols et de les protéger de |’érosion.

FREINER L’ACCUMULATION DE CO;
Les arbres constituent de véritables « puits de carbone », Mais le carbone accumulé
lors de leur croissance est relaché dans |'atmosphére en fin de vie.
Les aulnes vivant environ 100 ans, ils participent & court terme a freiner

I’accumulation de CO; dans I'atmosphére.

CULTIVER LA BIODIVERSITE

Les arbres, lieu de vie de nombreuses espéces,
sont |'un des piliers fondamentaux

de la biodiversité.

\
A vous d€ planter

COMMENT SE RENSEIGNER ET AGIR ?

Si vous voulez aller plus loin sur le sujet :

Sites web |

e Lla dimat en questions de I'Institut Pierre-Simon
Laplace : https://faww.climat-en-questions.frf

« Lesitesur le cimat de Météo-France :
https://meteofrance.com/climat

« Les outils pédagogiques de I'Office for Climate Edu-
cation : https://www.oce.global/fr

» Le site web du ministére de la transition écologique
web : http://odaptation-changement-climatique.fr

« L outil ludique de la Fresque du Climat :
https://fresqueduclimat.org

« L' outil et les ateliers de 2 tonnes : https://2tonnes.org
» Le média Reporterre : https://reporterre.net

« Les articles, posts et vidéos de #SauverLePresent :

https://twitter.com/hashtag/Sauverl ePresent

Films, vidéos |

e La série de reportages Sur fe front d’'Hugo Clérnent,
France Télévisions

» Les films Demain, Aprés-demain et Animal de Cyril Dion
« Le film Planet of the humans, de ). Gibbs et M. Moore
» Les films Home et Lagacy, de Yann Arthus-Bertrand

| Livies

« Quel climat pour vous, vos anfants, vos patits-en-
fants ? - Valérie Masson-Delmotte, Coll. Les Petites
Conférences, Editions Bayard, 2021

e La climat en 100 questions - Gilles Ramnstein et
Sylvestre Huet, Editions Tallandier, 2020

« Réchauffement dimatique - Frangois-Marie Bréon,
Editions HumenSciences, 2020

« Finance, climat, réveillez-vous I Les solutions sont la -
Anne Hessel, Jean Jouzel et Pierre Larrouturou, Editions
Indigéne, 2018

« Tout peut changer - Capitalisme et changement
climatique - Naomi Klein, 2015

Ceci n'est gu'un échantiflon des ressources que vous
pourrez trouver sur fe sufet. N'hésitez pas d fire, écouter
et regarder pour mieux comprendre la complexité du
changement dimatique et la nécessité d'agir rapide-
ment a tous fes niveaux de la société.

QUELQUES 1 -2 pOUR EFFECTUER

) chang'em_ent _

Réalisez votre bilan carbone avec un outil en ligne :
http:/favenircliratique.org/micrmac/index.php
https:/iwww.hellocarbo.com/empreinte-carbone-
personnelle/

Ecrivez i vos élus pour leur demander d’agir.
Interpellez les sociétés sur leurs pratiques.

Utilisez des moteurs de recherche web qui tentent
d’agir pour la planéte (comme Ecosia).

Diminuez cutant que possible les achats de certains
produits trés émetteurs de CO., qui ne proviennent pas
de circuits courts, qui sont suremballés, etc.

Modifiez vos habitudes de transport.
Evitez I'avion, dirinuez la voiture,
Privilégiez, si possible, le train et le vélo.

Placez votre argent dans une bangue éthique,
qui n'investit pas dans 'extraction d’énergies fossiles.

Participez d des jardins etfou des vergers partagés.

Lisez le livie 700 gestes pour réduire son empreinte
carbone, de Lan Anh Vu Hong, Editions FYP, 20271,

! A VOTRE ECHELLE :

Initiez une démarche zéro-déchet en suivant le
guide de I'association Zéro Waste France : hittp:/Awww.
zerowastefrance.org etfou en lisant le livre La famille
presque zéro déchet.

Proposez i vos les élus et vos collectivités locales la
lecture du guide de 'ADEME avec des exemples réus-
sis pour la transformation des territoires avec les habi-
tants : http:/fwww.demain-mon-territoire.ademe fr.

Engagez-vous vers la Transition écologique et so-
ciale : lisez le guide du réseau international Transition
Network : http://www.reseautransition.be ou le livre ré-
cent de son fondateur Rob Hopkins : Et si.. on fibérait
notre imagination pour créer fe futur que nous voulons 7
{Editions Domaine du Possible, 2020).

Suivez les conseils d’ action destinés aux particuliers :
https:/fwww.adaptation-changernent-climatique.fr/
profil/particulier.

Ceci n'est qu’un échantiffon de ce que vous pouvez faire.
Plus vous agissez, plus vous en ressentirez le besoin et
Penvie !
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UN TOUR DE JEU

o CHAQUE JOUEUR CHOISIT RELEVEZ DEFAUSSEZ

RAPPEL DES REGLES

1CARTE ACTION 1DEFI | 1CARTE ACTION

Retirez 1 |4
ammr !
A parmi les villes §§
Bt =)
-

C Bt )

t Hapsepungrine.

CHAQUE JOUEUR PIOCHE VERIFIEZ LE NOMERE
1CARTE ALEAS APPLIQUEZ LES EFFETS DE VILLES INHABITABLES

SCIENTIFIQUES ET MEDIATEURS QUI ON'.'I'.' CONTRIB'UE AU JEU ET AU LIVRET

Fabien Bleuze (DSI/CEA), Nada Caud (IPSL/CEA), David Coppin
(IPSL/Sorbonne Université), Francois Dulac (IPSL/CEA), David Emaux Les contributeurs a la conception du jeu ainsi
(ASTS), Isabelle Genau (IPSL/CNRS), Valérie Lilette (ASTS), Priscilla Le qu’Anne Cozic (IPSL/CEA), Marie Pinhas (IPSL/CNRS)
Mézo (IPSL/CEA), Claire Magand (_IPSIJSarbanne Univevsit_é), Valérie et Julie Sistenich (graphiste) ont été recompensés par
o e L T la médaille de la médiation scientifique du CNRS 2021.
Ramstein (IPSL/CEA). Camille Richon (IPSL/CEA), Catherine Senior

(IPSL/CNRS), Mehdi Serdidi (ASTS), Annemiek Stegehuis (IPSL/CEA), @ Médaille de la médiation

Susana Strada (IPSL/CEA), Aude Valade (IPSL/CNRS). . .
IPSL : Institut Pierre-Simon Laplace des Sciences de I'Environnement. Ic:l.ent:l.ﬁque du CNRS
ASTS : Association Science Technologie Société.
Un projet facilité par la SATT Lutech.

Association SATT
SORBONN E
0 - UNIVERSITE A gﬂ LUTECH

@ 2021 - Bioviva editions - Tous droits réservés. Illustrateur : Emilien Retival.




